
 

 

Beyaz ışık, önce bir yarıktan, daha sonra bir prizmadan geşi- 

rilirse, gökkuşağı renkleri gibi kırmızıdan mora kadar değişen 

görünür bölgedeki tüm renkleri içeren bir tayf (spektrum) oluşur. 

Olugan bu spektum, agağıdakilerden hangisi ile adlandınlır? 

 
A) Kesikli spektrum B) Sürekli spektrum 

C) Soğurma spektrumu D) Yayınım (salma) spektrumu 

E) Fraunhofer spektrumu 

 
 

 
   • Eğer bir element, gaz fazındayken ısıtılırsa, ışıma yapar. 

• Bu ışıma, önce bir yarıktan, daha sonra da prizmadan ge- 

çirilirse, "çizgi spektumu" elde edilir. 

• Aşağıda, hidrojen gazının çizgi spektrumu gösterilmiştir. 

 
 
 
 

Hidrojen ile dolu gaz 
bo§aItma tüpü 

 

 
YarlMar 

  
 

 

Buna göre, elementlerin çizgi spektrumlan ile ilgili agağı- 

daki ifadelerden hangisi ygg{\$}g? 

 
A) Çizgi spektrumları, elementler için ayırt edicidir. 

B) Elementlerin spektrumlarının sürekli değil de kesintili olma- 

sı, Rutherford atom modelinin terk edilme ve yeni bir model 

oluşturma zamanının geldiğini göstermiştir. 

C) Elementlerin çizgi spektrumları, soğurma ve yakınım çizgi 

spektrumlan olmak üzere 2 türlüdür. 

D) Bir element atomunun soğurma (absorbsiyon) ve yayınım 

(emisyon) spektrum çizgileri farklıdır. 

E) Bohr, atom modelinde, hidrojen atomunun çizgi spektru- 

munu kullanmıştır. 
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Şekilde, Hidrojen element atomunun hem soğurma (absorbsi- 

yon) hem de yayınım (emisyon) spektrumları verilmiştir. 

Buna göre, 

I. Bir elementin yayınma spektrumu hangi dalga boyu de- 

ğerlerinde oluşuyorsa, elementin soğurma spaktrumunda 

aynı dalga boyu değerlerinde siyah çizgiler belirir. 

II. Elementler hangi dalga boyunda ışıma yayınlarsa, aynı 

dalga boyundaki ışınları absorbe ederler (soğururlar). 

III. Tüm elementlerin çizgi spektrumları hidrojeninkiyle aynıdır. 

yargılarından hangilen yşggggç? 
 

A) Yalnız I  

D) I ve II 

B) Yalnız II  
E) II ve III 

C) Yalnız III 

 
 
 

Aşağıdaki swktru- lardan hangisi bir elements alt deği dIr7 
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   • Bohr atom modeli, .........I. in yayınma (emisyon) çizgi 

spektrumuna ve Planck'in .........II........ kuramına dayalı- 

dır. 

• .........I........ in çizgi spektrumu, ışımanın .........II. lar 

halinde yayıldığını ispat etmektedir. 

• Bir element atomundan yayılan ışımanın nedeni ve bu ele- 

ment atomunun spektrumunun çizgili (kesiNi) olmasının 

nedeni, elementin içindeki elektronların .........III. dir. 

(örneğin, n=4 ten n=1 e geçmesi gibi) 

Yukarda numaralarla belirtilen boşluklara agağıdakiler- 

den hangisi getirilmelidir? 

 

 
   

A) Karbon 

B) Hidrojen 

C) Helyum 

 
D) Litvum 

Kuantum 

Dalga 

Kuantum 

 
Parcacık 

Hareketli olması 

Dönmesi 

Spin hareketi 

yapması 

Yer deüistirmesi 



E) Hidrojen Kuantum Yer değiştirmesi 
 
 
 
 
 
 

 

 
Lityum, Li 

Katmiyum, Cd 

Strıomtium, Sr 

 

Calsiyum, Ca 

 
Helyum, He 

 

Yukandaki çlzgl spektrumlarına gore, 

I. Bazı elementlerin soğurma (absorbsiyon) spektrumlarıdır. 

II. Bazı elementlerin yakınım (emisyon) spektrumlarıdır. 

III. Elementler için ayırt edicidirler. 

yargılarından hangileri doğrudur? 

 

A) Yalnız I  

D) I ve III 

B) Yalnız II  

E) II ve III 

C) Yalnız III 

 
 

 

Bohr, atom modelinde, hidrojenin çizgi spektrumuna dayanarak, 

Balmer ve Rydeberg'in geIi§tirdiği, 

1 
= R . 1 _ 1 

(niç)2 (ndış)2 

* Rydberg sabiti (1,09.10’ m— ) 

denMemini de kullanarak tüm ı§ımaIarın dalga boylarının he- 

saplanabilecağini ileri sürmüçtür. 

Buna göre, hidrojenin yayınma spektrumunda, n=S ten 

n-1 düzeyine geçen bir elektronun dalga boyu kaç R dir? 
 

.R B) 
8
 

8R 
C) 

9
 .R D) 

8R
 E) 

2R
 

 
 
 

 

• 1885 yılında, Balmer, hidrojenin çizgi spektrumundaki, 
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Cevaplar : 

1)B, 2)D, 3)C, 4)A, 5)E, 6)E, 7)B, 8)D, 


